# 中国信用

### China Credit

安融信用评级有限公司协办

# 发挥信用优势 助力复工复产

北京、上海等多地通过推行信用承诺、强化信贷支持、重塑企业信用等举措,助力各类企业逐步恢复常态运转

#### □ 本报记者 何 玲

"我们通过互联网提交移出经营 异常名录申请,南阳市市场监管局第 一时间就审批通过了。"日前,河南南 阳市瑞丰粮油有限公司负责人表示, 这大大助力了企业复工复产。

记者从河南省市场监管局获悉,疫情发生以来,河南已累计移出经营异常名录企业和农专社394户,累计释放注册资金661亿元,帮助企业纾难解困,重塑企业信用,支持企业复工复产。

目前,我国多地在全力打好新冠肺炎疫情阻击战"不松劲"的同时,亦积极出台多项信用监管举措,通过推行信用承诺优化线上审批、强化信贷支持助力企业复工、实施信用修复零接触办理等措施,助力各类企业逐步恢复常态运转。

### 推行信用承诺 让企业加速复工复产

上海市浦东新区企业服务中心 近期日均人流量3486人次、日均办 件量2634件。这标志着企业办事 热度稳步回升。

在综合窗口收件过程中,浦东根据企业公共信用评估结果,开辟出"告知承诺""容缺受理"绿色通道,助力企业跑出复工复产复市加速度。上海华君医疗器械有限公司是一家新设公司,主要生产口罩、防护服等

医疗器械。近日,公司在进行新设登记时,两位股东和联络员因各种原因无法赶到现场。对此,浦东新区企业服务中心在企业新设环节试点启用远程身份核验功能,实现范围、事项、人员"三个全覆盖"。3月17日,上海华君医疗器械有限公司股东们在微信小程序上点一点、扫一扫,签署了远程身份核验承诺书,足不出户就办出营业执照。

同样,字昂新材料科技有限公司 近日也体验了一把"秒领"营业执照 的快感。该公司因为业务发展需要, 急需完成营业执照住所变更,尽早在 具备生产条件的厂房复工复产。了 解到这一情况后,浦东新区企业服务 中心迅速启动了窗口快速反应机制, 根据企业公共信用评估结果,在主要 材料符合要求的情况下,针对地址变 更材料中租赁合同存在不影响主体 的个别内容缺失的情况,采用"容缺 受理"办法,审核当天就制发了字昂 公司变更登记后的营业执照。

数据显示,2月3日~3月20日,浦东新区企业服务中心共为企业提供告知承诺、容缺受理950件。

记者注意到,除了上海浦东,北京、河北、山东、辽宁、陕西、江苏、浙江、江西、湖南、广东等多地纷纷在办理营业执照、申办房地产抵押贷款、项目环评等方面推出信用承诺制度,大大缩短了企业复工复产的时间。

比如,北京根据申请人的申请

和信用承诺办理个体工商户登记,即时审批发放营业执照。针对企业复工复产涉及的行政许可、强制认证等事项,如果企业具备了生产条件,但是暂时不能提交相应材料的,实行"先承诺、当场办"。在确保食品安全的前提下,对低风险的食品生产经营企业实施"先证后查"。

江西赣州经开区生态环境分局 针对长期项目,在企业承诺的前提 下,可以先生产,后期补办环评手 续。同时,强化事中事后监管,对于 实行告知承诺制的环评事项,环评 部门会在规定时间内对申请人履行 承诺的情况进行检查,监督建设单 位切实履行承诺。

#### 创新信贷产品 化解企业"资金之困"

"我们通过手机申请了农行45万元贷款,几分钟资金就到账了,真是及时雨啊!"近日,山东淄博利康医疗设备有限公司总经理李凤杰很激动。

山东淄博利康医疗设备有限公司主营医用护理及消毒灭菌设备,订单直接来源于医院医疗废物处理配套设备的紧急订单。企业连日加班加点生产,工人们陆续返工,多条生产线相继开启,企业原材料库存量出现明显下降。正当企业准备大批量购进原材料时,资金成了第一难题。

中国农业银行临淄支行了解情况后,立即安排专人与企业沟通对

接,利用农行"纳税e贷"纯线上、纯信用、低利率等优势,指导企业负责 人通过农行掌银线上操作,解了企业燃眉之急。

中国农业银行淄博分行行长 马志军表示,今年以来,该行已累 计支持小微企业436户,发放贷款 4.52元,为小微企业度过疫情难关 提供充足的资金保障。

和山东淄博利康医疗设备有限公司一样,由于物流停运、业务暂停,人员无法全部到岗等多重原因,许多公司尤其是中小微企业、民营企业都面临着资金周转的困难。

"这个月刚开工时,员工无法全员到岗,我们原来的银行保证贷款又已经到期,资金周转略微困难,为了能及时购买自动化设备、采购原材料来保证快速复工,我找到了农业银行,在'租金贷'的帮助下,企业解决了资金流动难题。"周先生在浙江省乐清市柳市镇经营着一家点焊加工厂,因为拥有良好的征信记录,成为受益于"租金贷"的经营者之一。

"租金贷"是乐清市在疫情之下 推出的新举措,主要为受到新冠肺 炎疫情影响的各类经济主体,尤其 是为小微企业、酒店餐饮、门店商 家、农家乐等受冲击明显的经营户 提供金融支持。

银行工作人员表示,在实地调查后,发现周先生的企业流转情况良好,是疫情期间乐清市较早复工的企业之一。经查询,周先生与其配偶近两年内信用状况良好。于是,银行工作人员立即为周先生办理了"租金贷"。"租金贷"审批便利、放款迅速、利率优惠的特点正好可以解决周先生的需求。

在"租金贷"的帮助下,周先生的企业解决了资金流动难题。收到"租金贷"的放款后,他添置了自动化设备,补齐了生产所需的原材料。周先生表示,"能又好又快复工,离不开'租金贷'的及时帮助。"

数据显示,截至目前,乐清市已 发放"租金贷"808笔,贷款金额达 2.81亿元。

#### 重塑企业信用 疏通复工复产"梗阻"

3月24日,最高人民法院发布 首批十个全国法院服务保障疫情防 控期间复工复产民商事典型案例。 其中一个案例显示,在一起合同纠 纷案中,法院审慎采取执行措施,暂 时解除了一医疗器械公司的信用惩 戒,促其复工复产,保障了当地防疫 物资的正常生产。

案情显示,百灵医疗器械公司 主要生产红外线体温计、电子体温 计、血压仪等医疗器械。2016年,在 浙江义乌市人民法院执行过程中, 因百灵医疗器械公司未全部履行生 效判决,被法院纳入失信被执行人 名单、采取限制高消费等措施。

疫情发生后,义乌市人民法院了解到,百灵医疗器械公司在此次疫情中被确定为浙江省36家重点医疗保障物资生产企业之一,也是金华市唯一一家疫情防控急需物资供应企业。自疫情发生以来,该公司加紧生产,日均产能较高,但因前期被纳入失信被执行人名单,影响公司融资、扩大生产,无法满足当前抗击疫情的产能需要。

2020年1月31日,百灵医疗器械公司向法院申请信用修复。执行法院根据前期实地走访和讨论研判,向执行申请人进行解释说明并经申请人书面同意,在收到百灵医疗器械公司申请的当天,决定对该公司及法定代表人解除失信被执行人名单及限制高消费措施,不采取查封等强制措施,为企业贷款扫清障碍。

《经济日报》发表的评论指出,对于企业而言,时间就是生命,效率就是效益。依法做到"能调则调,当判则判",可最大程度地降低司法诉讼对企业的负面影响。实践中,有的企业因处于失信被执行人名单,导致融资困难、原料库存短缺等,复工复产受限,施展不开拳脚。对于此类防疫物资供应企业,其向法院提出的信用修复申请,经审查有正当事由且符合相关条件的,应暂时解除对其信用惩戒。

记者注意到,对于公共信用信息修复,3月12日,"信用中国"网站公益性在线培训班上线,旨在满足各企业参加信用培训开展信用修复的迫切需求,助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战。该网站显示,企业只需通过账号注册、用户登录、课程学习、下载证书、申请修复五大步骤即可完成信用修复。

业内人士表示,在疫情特殊时期,政府对企业信用修复等事项"特事特办",即增加了企业复工复产的信心,也体现了政府监管的"温度"。



诚信杂谈

理相关业务。

### 有了诚信保障"空中招聘"才能成为常态

□ 王军荣

随着各方组织的线上招聘活动持续推进,许多毕业生加入了"线上求职大军"。中青校媒面向全国40余所高校的毕业生发起调查,结果显示63.16%被访者认为线上应聘比线下更便利,82.11%希望"空中招聘"能在日后成为常态。

为了应对疫情,"空中招聘"越来越受到青睐,更多的人希望"空中招聘"成常态,"空中招聘"在疫情过后还能不能继续热,取决于诚信。

相关部门对于"空中招聘"起到

推动作用。人社部、教育部等部门引导高校和社会组织开展线上招聘活动,倡导招聘全程线上化。2月28日起,教育部大学生就业网联合前程无忧、智联招聘、BOSS直聘、中华英才网、猎聘网5家社会招聘网站,举办"2020届高校毕业生全国联合网络招聘——24365校园招聘服务"。这一活动启动一周后,各网站就已累计发布200多万个校园招聘岗位信息。

青海省推行政务服务"不见面"审批模式

见面"审批模式。通过相关网络平台、手机APP、快递等实行网上办、掌上办、快递办、咨询办等方式进行

"不见面"在线申报办事及在线查询信息。图为在青海省政务大厅内,工作人员通过"不见面"的方式办

疫情防控期间,为减少办事群众聚集,青海省政务服务监督管理局全面推行政务服务"网上办""不

相比于"线下招聘","空中招聘"具有不可替代的优势。对于求职者来说,可以大大节约时间和金

钱成本,可以不受时间和地域的限制,面试效率高、可以多尝试不同岗位、线上考试降低紧张程度;对于企业来说,同样也减少了不少成本,招聘的范围可变得更广阔。当然,也存在不足,比如求职者觉得面试时,可能出现网络卡顿等意外,观察线上对能合现反应、心里没底、担心视频中不到考官的反应、心里没底、担心视频中。当像被泄露等,而对于招聘企业来说,面试时间到了,却见不到求职者,或是求职者穿着睡衣面试等。

衷 心 摄

"空中招聘"和"线下招聘"在本 质是没有区别的,不同的是,一个是 "面对面",一个是"屏对屏",求职者和企业是双向选择,求职者可以根据自己的实际情况向企业投递简历,企业也根据自身的需求面试求职者,但二者最为根本的保障则是诚信。事实上,无论是求职者,还是企业,都曾存在着不诚信的情况。如果不诚信的求职者多了,或是不诚信的招聘企业多了,这对于"空中招聘"会是很大的伤害。从某种意义上说,由于是"屏对屏",更需要诚信作保障。

"空中招聘"成常态,一方面离 不开平台的严格把关。招聘的企业 进入平台招聘,平台要进行相关的审核,确保企业招聘信息的真实性,对于求职者的信息以及求职时的表现,比如守时,是否认真参加面试都要有相关的监管,另一方面需要有一些惩罚措施。不诚信的企业和不诚信的求职者都应该受到相应的惩罚,应该列入"黑名单",招聘企业一旦失信,欺骗了求职者,以后在招聘时会受到限制,严重的取消"空中招聘"资格,且要列入行业"黑名单",求职者也该是如此。

"空中招聘"之所以被期待常态化,是因为其优势明显,但如果在刚开始时就忽视诚信,甚至失去诚信,则只会昙花一现。确保"空中招聘"的诚信,需要多方努力,缺一不可。

重点推荐

# 刷单诈骗盯上宅家者最快36秒"洗净"赃款

网络兼职刷单成为疫情期间最大诈骗类型之一。与此同时,利用网络实施的刷单诈骗犯罪成本低,一些受害者维权意识不够,打击工作面临困难。

**う**版

#### 诚信快讯

#### 最高检:1900余人 涉疫情犯罪被检方公诉

本报讯 最高人民检察院日前公布的数据显示,截至3月26日,全国检察机关办理涉疫情刑事犯罪案件数据显示,共审查批准逮捕2304件2785人,审查提起公诉1561件1919人。

其中,检方依法批准逮捕妨害传染病防治 罪12件14人,起诉16件18人;依法批准逮捕 妨害公务罪397件495人,起诉417件506人; 依法批准逮捕非法经营罪(哄抬物价)14件30 人,起诉9件11人。

同时,最高检和公安部联合发布了4个依法严惩哄抬物价犯罪典型案例。在犯罪嫌疑人曹某非法经营案中,曹某将防疫前销售的每只0.16元~0.28元的口罩,上涨至每只10元,上涨幅度近50倍。

最高人民检察院第四检察厅厅长郑新俭、公安部二局局长高峰共同表示,疫情发生以来,一些不法分子利用民众防疫心切以及企业迫切希望复工复产心理,高价兜售口罩、额温枪、消毒液等产品,转手倒卖囤积基础原材料借机哄抬价格。此次发布的案例是检方与警方合力打击的缩影,希望以此严正警示不法分子。

郑新俭说,从办案情况来看,绝大多数哄 抬物价行为都是通过网络进行的,在有些网 络、电商平台上甚至公开、持续存在,建议电商 平台管理者负起监管责任。

近期,最高检还发布了第十七批指导性案例,均属于金融犯罪案件,涉及非法吸收公众存款、利用未公开信息交易和违规披露、不披露重要信息三个罪名。郑新俭提醒复工复产企业,融资活动必须依法依规进行,切不可为了满足融资需求,向金融机构提供虚假材料或者进行非法金融活动。对于企图假借复工复产之名套取资金的不法分子,切不可铤而走险,否则检察机关将严惩不贷。

(张 素)

# 国家药监局:进一步强化对疫苗等 高风险药品监管力度

本报讯 日前,国家药监局药品监管司召 开了2020年药品上市后监管工作重点任务部 署视频会议。会议强调,各地药监部门要按照 国家药监局有关部署和要求,针对诊疗方案推 荐用药品,尤其是法维拉韦片、磷酸氯喹片等 抗病毒类药品以及推荐使用的中药注射剂、血 液制品、干扰素等重点品种,全面加强生产经 营环节监督检查、产品抽检和不良反应监测工 作,确保疫情防控用药品质量安全。

同时,要妥善做好出口药品质量监管,严格规范药品出口证明管理,对不符合出证条件和要求、未遵守我国药品GMP等情形,坚决依法撤销其药品出口证明;要继续加强药品生产监管,切实保证出口药品质量符合要求;要加强与市场监管、海关、公安等部门协同,严厉打击违法违规行为。

会议要求,各级药监部门要加大违法案件查办力度,按照"四个最严"要求,严肃查处违法违规行为。要根据实际情况充分运用财产罚、资格罚、自由罚、声誉罚等手段,切实处罚到企业、处罚到人;还要充分运用告诫、约谈、限期整改等措施,对存在质量问题或者其他安全隐患的,依据风险采取暂停生产、销售、使用、进口等相应控制措施,及时控制风险。

国家药监局药品监管司主要负责人指出,药品上市后监管工作,要牢牢守住防范和化解药品安全风险这条主线,进一步强化对疫苗、血液制品等高风险药品的监管力度。各地药监部门要增强风险意识,重视国家疫苗批签发机构体系建设工作,实现疫苗生产企业全覆盖检查巡查,切实加强疫苗上市后监管工作力度。

《中国信用》编辑部 责任编辑:何 玲 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd\_xyzhg@163.com